

人在  
旅途

## 人生没有白走的路

王南海



青海湖风光

时常,我们会走弯路。

那年,我和爱人去西部旅行。在甘肃看过了七彩丹霞的大美,就打算去青海湖畔。我们见到山边有条小路,就兴致一起,说:“条条大路通罗马。”反正方向对,咱们就从这边走吧。爱人也欣然同意。结果,我们三转两绕,竟然上了山。山里是一条不宽的路,倒能走车,却显得无比艰难。

我们在岔路口观望,只见对面磕磕绊绊开过来一辆车。开到我们旁边,司机主动摇下车窗,看看我们的车子,然后用无比诚恳的语气说:“你们的车,不行!前面全是碎石路,还是原路返回吧。”

我们没有返回,继续坚持走山路。山路多好啊,空气好,环境也好,风景美如画卷。雪山就在我们的一侧,含笑地看着我们。野地翠绿,小松鼠随处可见。而最让人欣喜的是,我们竟然看到在雪线以下,有当地人在采蘑菇。我们也好奇地停下车来,和他们一起去寻找蘑菇。天蓝如洗,阳光暖洋洋的。我们低头寻找着蘑菇,也看着那些生长在牛粪上的鲜花,特别漂亮。我们像孩子一样,玩得不亦乐乎。同时,也收获了很多蘑菇。

自然,那些碎石子路是十分难走的。还有一段涉水路,我们需要小心翼翼。到了深夜,我们才终于从山里转出去,前面是一座小城,到处亮着璀璨的灯。入城处,是一尊民族团结的雕塑。进入小城,一边是清澈的水流,一边是漂亮的街道,山顶上还有一个巨大的经筒,庙宇金黄,宛若仙境。也许是路途遥远,来这里的外地人不多,人们保持着非常淳朴的风情。

但是,我们真的走错了路。在这个小城里玩了一天,我们只得绕路返回。我们一边抱怨走错了,耽误了时间。一边又为走错了路而欣喜。在错路上,我们竟然收获了这么多的风景和难得的经历。

我有一个朋友一直喜欢摄影,但是因为他学习成绩优异,自小品学兼优。家长都坚持让他学理工。因此,他成为一名出色的理工男。大学毕业后,他在一家外资企业从事机械方面的工作。一做就是十几年。终于有一天,他告诉我:“在自己的心中,依然存着儿时的摄影梦。”他想放弃目前的高薪和稳定的工作,为了去追逐自己的爱好。很多人都笑他太幼稚,更多的人是反对。

他做出了艰难的抉择,最终他放弃了工作,开始了自己的摄影之旅。也许是他真有摄影天赋,他的事业进展得非常顺利。慢慢地,他开始在摄影圈小有名气,有了自己的工作室。这时候,有人会说:“你当年走错了路,如果一开始就选择摄影,没准儿有更大的成就。”而他总是淡然一笑说:“所有的艺术都是相通的,机械也有机械之美,你走过的路都不会白走。”

我听了,顿时感觉很有启发。直到那天看到了著名作家刘墉的一段话:“我们可以转身,但是不必回头。即使有一天,你发现自己走错了,你也应该转身,大步朝着对的方向走,而不是回头埋怨自己错了。”

其实,人生没有白走的路,每一段都精彩纷呈。

岁月  
如歌

## 一树花开

刘治军

多年以前,在乡下老家,我将一颗杏核埋在了院子里。我也忘记过去了多长时间,一年还是两年,或许是更长的时间。突然有一天,院子里冒出了探头的绿芽,我开始好奇,这是一株怎样的杂草呢。后来嫩苗越长越高,约有十多厘米的时候,父亲告诉我它是杏树。我这才想起,当年埋下的那颗杏核。

春去秋来,那棵小杏树越长越高。记得小杏树刚长出的那一年冬天,天气格外寒冷,我害怕小树被冻死,从地里捡回了破旧的塑料薄膜给小树裹得严严实实,到了第二年开春,才帮小树解去塑料薄膜。开春后,小树的长势甚是喜人,每隔三五天,我便会给小树浇一次水。父亲一直对我在院子里栽杏树心存反感,父亲说:“院子里不宜栽杏树。”多次想铲掉它,但都被我拦下了。

大概又过了两三年的样子,一个春天,我发现这棵个头不高的小杏树竟然有了花蕾,我兴奋极了,第一次感觉生命是如此顽强;紧接着就是开花。看着为数不多的花骨朵,我高兴地数来数去,但没等到挂果,父亲又说:“树必须移,不移就砍掉……”

后来,我和父亲一起将杏树移到了院墙外的一块坡地上,坡地向阳,每天都有充足的阳光,但是没有充足的水。父亲剪了开花的分枝干,只留了一根主干,开花的杏树一瞬间变得光秃秃的,我心里难过极了,对父亲充满了怨恨。第二年开春我早早地给杏树浇上了水,没想到到了四五月份其它的杏花早已开败的时候,它竟冒出了小小的芽,我仿佛又看到了希望,继续给它浇水。果然,没过几年,这株杏树又开花了,不一样的是树干越来越粗,枝条越来越密,每年父亲都会精心地打理枝干,还不定期地给树施肥。就这样,杏树越长越旺……

早些年,没进城之前的每年春天,我都能看到一树的杏花,从吐蕾到一树花开,点点滴滴都在我的眼皮底下,也让我感受到了生命之美、季节之美。那时心情不好的时候,学习累的时候,我常常躺在杏树下看天空,看着看着便睡着了。

而今,一家人定居城里,沿街的花树各种各样,姿态万千,却怎么也抵不过乡下的那棵杏树。有时遇到了烦心的事,想一个人静静的时候,也总找不到一个好去处。每每这个时候,我便想起乡下的那棵老杏树,想起那满树繁花的样子。

春去春又来,周末带着家人一起回乡,远远地便看见那株杏树开了一树花,那扑鼻的花香,远远便能闻到。走近一看,蝴蝶飞舞,蜜蜂嗡嗡,好一派春天的景象,遗憾的是树下杂草丛生,于是全家齐动员,清理了树下的杂草,然后一起坐在杏树下,听我讲起了过去的事情……

时间宛如白驹过隙,不知不觉又是一年春将尽了,望着乡间的老屋子和一树花开,那惆怅如丝丝缕缕的细线绕在心头,越绕越密。



杏花开了